Конспект урока по окружающему миру для 4 класса (ФГОС, УМК "Школа России")
Тема урока: Космос. Солнечная система и первые полёты в космос.
Класс: 4.
Предмет: Окружающий мир.
Учебник: Плешаков А.А. "Окружающий мир. 4 класс" (УМК "Школа России").
Цель урока: Формирование представлений о Солнечной системе и значении космоса для человечества.
Тип урока: Урок изучения нового материала.
Продолжительность: 45 минут.
Форма работы: Фронтальная, групповой, индивидуальная.
Оборудование: Проектор или интерактивная доска (видео о Солнечной системе), карты Солнечной системы, рисунки планет, карточки с заданиями, тетради, ручки.
1. Организационный момент (2-3 минуты)
· Приветствие учащихся, проверка готовности к уроку. 
· Актуализация темы: "Ребята, сегодня мы отправимся в путешествие по самому загадочному месту на Земле - в космос! Что вы знаете о нём?" (Короткий опрос 2-3 учеников для мотивации).
2. Актуализация знаний (5 минут)
· Вспомнить предыдущие темы: Что такое Земля? (Форма, движение вокруг Солнца). 
· Задание: На доске нарисовать или назвать планеты, которые знают ученики (мозговой штурм). 
· Цель: Выявить уровень знаний, связать с темой "Земля как планета".
3. Изучение нового материала (20 минут)
Этапы изучения (соответствует ФГОС: деятельностный подход, развитие УУД -личностных, регулятивных, познавательных).
· Введение в тему (5 минут):
Показать короткое видео (1-2 мин) о Солнечной системе (из учебника или онлайн-ресурса). Объяснить: Космос - это пространство за пределами Земли, Солнечная система включает Солнце и 8 планет (Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун). Планеты движутся по орбитам вокруг Солнца.
Вопросы для обсуждения: Почему Солнце - центр системы? Что такое звёзды?
· Основная часть: Планеты Солнечной системы (10 минут):
Работа с учебником (стр. 100-105, в зависимости от издания). Ученики в группах (3-4 человека) изучают 2-3 планеты: 
· Земная группа (Меркурий, Венера, Земля, Марс) - твёрдые, близкие к Солнцу. 
· Газовые гиганты (Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун) - большие, далёкие.
Задание: На карточках описать одну планету (размер, особенности, расстояние от Солнца). Группы представляют (1 мин на группу).
Факт для интереса: На Марсе есть вулканы выше Эвереста!
· Первые полёты в космос (5 минут):
Рассказать о Юрии Гагарине (первый космонавт, 1961 г.). Показать фото или иллюстрацию. Обсудить: Что такое космодром? Зачем люди летают в космос? (Исследования, спутники для связи).
Связь с ФГОС: Формирование патриотизма и интереса к науке.
4. Закрепление материала (10 минут)
· Индивидуальное задание: В тетрадях нарисовать схему Солнечной системы (планеты в порядке от Солнца) и подписать 4-5 из них. 
· Фронтальный опрос: "Какая планета самая большая? Кто первый полетел в космос?" 
· Игра "Космический пазл": Ученики собирают модель Солнечной системы из разрезанных картинок (групповая работа). 
· Самооценка: "Что нового вы узнали? Что было интересно?"
5. Рефлексия и домашнее задание (5 минут)
· Рефлексия: "Смайлики" - ученики поднимают карточки (зелёный - понял всё, жёлтый - частично, красный -вопросы). Обсудить трудности. 
· Домашнее задание: 
· [bookmark: _GoBack]Прочитать стр. 100-102 учебника. 
· Нарисовать плакат "Моя любимая планета" (творческое задание для развития художественных УУД). 
· Для желающих: Найти факт о космосе и рассказать на следующем уроке.

